

河洛春秋

河洛姓氏源流

□记者 孙钦良



杜

杜姓源于河洛地区,在宋代《百家姓》中排名第129位,目前按人数多寡排第53位,约有520万人。

酒祖馨香远 诗圣美名真

提起杜姓,人们都很熟悉,唐代诗人杜甫,为杜姓抹上了一笔最为瑰丽的色彩,而洛阳人对酒圣杜康也很熟悉。

《世本》中有“杜康作酒”的记载,并注明为“黄帝时人”。《世本》相传为战国时赵国史官所作,主要记载黄帝以后至春秋时列国诸侯大夫的姓氏和居住地。既然《世本》中记载杜康是“黄帝时人”,那就说明黄帝时期已有杜姓。

记者最近到汝阳采访,发现该县收集了关于杜康的大量文献,其中《酒诰》中有“酒之所兴,肇自上皇”一句,也说明黄帝时期已有杜姓。传说杜康是黄帝的宰人(掌管膳食的官),如果说杜康是杜姓始祖之一,那这个姓至少已有四五千年的历史了。可是,远古史迹多为传说,缺乏确凿的文字记载,所以一些姓氏典籍中对杜姓起源另有说法。

一说为杜姓出自祁姓,是尧的子孙。远古时期,人们以封地之名称尧为陶唐氏。陶唐氏的后裔曾建国于刘,当时的夏王孔甲好鬼神,他得到一条龙,不会养,陶唐氏的裔孙刘累曾向豢龙氏学养龙,就来为孔甲养龙。到西周时,刘累的后代建唐国,人称唐杜氏,这时“杜”姓就出现了。

据考证,在周武王初定天下时,唐杜氏仍是一个独立的国家。到了周成王时,一向亲近殷商(已亡国)的唐国,暗中参与纣王之子武庚对周朝的叛乱,被周公率大军征服,唐国之人强迁到周朝镐京(今陕西长安县西)东南的杜村(今长安县曲江乡三兆村南)。

唐国之人迁至杜村后,杜村也就变为杜城,依附于周,国名改为杜国(一说为唐杜国),人丁兴旺,经济有所发展,国力慢慢强盛,成为周王朝的亲近国。周宣王时,杜国的国君来到周朝,在朝任大夫,人称杜伯。当时周宣王有个宠妃,看上了英俊的杜伯,想方设法去引诱他。杜伯却是正人君子,拒绝了勾引,这妃子恼羞成怒,在宣王面前诬告杜伯欺负她。

周宣王轻信了妃子的话,就把杜伯抓起来处死。杜伯被屈杀后,其子孙大部分逃往中原,留在杜城的裔族便以国为氏,称杜氏,春秋初年被秦所灭。公元前687年秦武公置杜县,在今西安市东南,西汉元康元年(公元前65年)又改名杜陵。据有关史料所证,杜陵杜氏具体居地应在今陕西长安县东少陵原东南端,此地因居杜氏贵族,故唐时便在此地设置杜曲。后又因其南设杜固,后世便称杜曲为北杜、杜固为南杜,是为杜姓正宗,为杜氏家族最主要的组成部分。

第二种说法是其他外姓改姓杜。譬如北魏孝文帝迁都洛阳后,把许多鲜卑族姓氏改为汉姓,其中鲜卑族中的独孤浑氏改姓杜。北宋金国女真族徒单氏也入了杜姓。还有清朝满族八旗都善氏、图克坦氏、达斡尔族德页氏、达力德氏等的汉姓称谓均为杜。杜族、回族、土族、朝鲜族等民族中也有杜姓。

杜姓也有迁徙史。宋元时期,中原杜姓族人中,一部分徙居福建、广东。清代杜姓有迁至台湾的,也有远徙海外的。杜氏经过几千年的繁衍,已遍布大江南北,尤以京兆(今陕西西安东北)、汉阳、南阳三地的杜氏家族最为繁盛。

历史上杜姓人才辈出,《中国人名大辞典》中收录杜姓历代名人有282位。东汉时期的杜诗,任南阳太守,曾创造水排(水力鼓风机),以水为动力带动农具,非常省力。西晋大将军杜预,都督荆州诸军事,灭吴有功,封当阳侯,颇多谋略,时谓“杜武库”。唐代杜氏更是人才辈出,仅任宰相者就有11人,其中杜如晦在太宗时与房玄龄共掌朝政,制定各种典章制度,时人合称“房杜”;还有杜佑,既是宰相,又是史学家。杜姓在文学方面成就最高,唐代诗人杜审言、杜荀鹤、杜牧都很有名。而最有名的是诗圣杜甫,他的诗歌达到中国古代诗歌的现实主义高峰,称为“诗史”。

杜姓著名郡望有京兆郡(今西安市一带)、襄阳郡(今湖北省襄樊市)等。著名的堂号有“诗圣堂”、“少陵堂”等,都是纪念诗圣杜甫的。

百家姓



后晋灭后唐之

战,是历史最不愿看到的一幕。此战诞生了一个儿皇帝石敬瑭,其所作所为,为人所不齿。

□记者 孙钦良

几年前,因为“丝绸之路东方起点”这一问题,西安、洛阳两地网民大打口水战,争论的焦点是:到底洛阳是丝绸之路起点,还是西安为起点?后来争论升级了,延伸到帝都分量之争。有西安网民说:洛阳虽然也是古都,但所立朝代除东汉之外,其余皆为短命王朝,其中后唐存14年而灭、后晋立12年而亡等等,哪有西安的汉唐气势?

其实在我看来,后梁、后唐、后晋等朝代之所以寿命短,正是因为洛阳战争频繁的缘故,这更说明洛阳作为帝都分量很重。古都不以朝代短长论分量,譬如建都南京的朝代都很短命,却不影响南京作为古都的分量。细读中国历史你会发现:凡国家分裂之时,洛阳的重要性要高于长安,都来洛阳争天下;步入统一之后,长安则上升到第一位,都去长安坐天下。其原因是国家统一之后,坐镇长安便于防范西北游牧民族东侵。在很长的历史时期内,洛阳、长安就像是历史的钟摆,坠着历代的都城城址,不在此便在彼,是同等重要的,没有必要互贬。

事实也正是这样。譬如进入五代时期,试问北方哪一场战争不是为争夺洛阳而展开?大唐灭亡后,直到公元960年北宋才建立,54年间,北方先后出现后梁、后唐、后晋、后汉、后周五个朝代,战争打起来,那叫一个狠,都在洛阳的肌体上动刀动枪。洛阳城以血肉之躯,承受着战火的蹂躏,挡住无数“子弹”,这个战争的肉案板,代价有多高?分量有多重?

后唐兵变与潞王夺权之后,李从珂成了后唐末帝,而建立了无数战功的石敬瑭却只能当臣子。当年他跟在明宗的屁股后面,一刀一枪地奋斗过来,但潞王称帝后,他只能称臣于潞王。潞王仍让他做河东节度使,令其离开洛阳,偏居于北方。

李从珂当皇帝,心里也不踏实,总担心石敬瑭要反;石敬瑭也不踏实,总担心李从珂暗算他,于是他常在别人面前称自己年老多病,啥也不关心了,不断地写辞职报告,要求解甲归田,请皇上解除其兵权,改任行政职务。

末帝见石敬瑭想退居二线,问手下大臣怎样处置,大臣们皆认为不可,说石敬瑭这是在试探,一旦解除其兵权,石敬瑭必反。可是,末帝想顺水推舟,就批准了石敬瑭的请求,调整了他的工作岗位。

石敬瑭果然生气了,要反叛,末帝就下诏削去石敬瑭的官爵,对其亲属进行捕杀——从这点看来,历史上大将要反,多是由皇帝逼迫的。几天后,末帝又派大军向石敬瑭发动进攻,让大将张敬达率大军3万,在今山西太原南安营扎寨,对晋阳形成包围之势。

面对重兵压境,石敬瑭有些焦虑,担心打不过张敬达。这时,一个幕僚给他出了馊主意——向契丹求援。自古以来,国家发生内乱,多有向邻国借兵的,这事不稀罕,问题是这一次,幕僚是让石敬瑭“称臣于契丹主,且请以父礼事之”,向尚处于游牧阶段的异族王称臣,称对方为老爸,自己当儿子。

这就有点难堪了。

此人不但让石敬瑭去当干儿子,还建议把“燕云十六州”割让给契丹——“约事捷之日,割卢龙一道及雁门关以北诸州与之”。意思是说,等契丹出兵灭了后唐,就把以上地区送给邻国。

这一交换条件太离谱!石敬瑭手下大将刘知远马上反对,说:“称臣就够了,当儿子太过分;多给财物尚可,割地予敌不妥!”石敬瑭却动心了,这家伙本身是沙陀人,与契丹人同属胡人。他想:“我们胡人之间,谁愿当爹谁愿当儿,那是自己的事儿,只要能度过当前危机,或能登上龙位,就是让我当孙子也干!”

于是他派使者到契丹请求援助,提出称臣于契丹主,并约定灭唐之后,割燕云十六州给契丹,并以儿子侍奉老子的规矩,侍奉契丹主。人们听了不觉好笑:石敬瑭已经45岁了,而契丹主耶律德光才34岁,儿子竟然比老子大,奇!

契丹主当然很兴奋,于是先派3000骑兵来援助石敬瑭,接着又亲率5万骑兵南下,包围晋阳后,向唐军发起猛攻,大败唐军,杀掉万余人。石敬瑭一看,自己认的干爹还真管用,于是也率军来打唐军。后唐末帝大惧,赶紧调洛阳步兵到河阳(今孟州)布防,又派忠武节度使赵延寿率兵2万赶赴晋阳御敌。

可是,后唐兵力不足,与契丹兵打起来,根本不是对手,多次失败,草粮皆空。石敬瑭见形势大好,干脆称帝,与契丹合兵一处,杀向洛阳。消息传到洛阳,百姓纷

后晋灭后唐之战

洛秋

洛阳历代战役系列(二十九)

纷出逃,躲进豫西山中。几天后,末帝带残兵退守河阳,重新布防,试图守住洛阳北边的最后防线。其手下诸将对他说:“契丹大军将至,河水又浅,人心离散,此处不可久守!”末帝无奈,下令破坏河阳桥,以阻契丹骑兵,自己则回到洛阳,收拾细软,准备逃窜。

石敬瑭率兵一路往洛阳赶,唐军中一些将领见石军汹涌而来,纷纷率军投降,甚至为石敬瑭准备好渡河的舟楫,致使黄河防线不战自溃,洛阳完全暴露在敌军面前。而在邙山巡防的1000多名骑兵也无心作战,不断有人骑马奔石敬瑭去了。

此时,后唐末帝李从珂已是瓮中之鳖。石敬瑭为防止末帝向西逃跑,请1000名契丹骑兵扼守澠池。末帝彻底绝望,与曹太后及几位大臣自焚而亡。至此,后唐灭亡,后晋坐稳,后晋灭后唐之战圆满结束,时为公元936年。

事后,石敬瑭倒是很守信用,割了燕云十六州给契丹,每年还给“爹爹”奉送数万金帛。

